

Heraldo de Galicia

AÑO I

SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMATIVO

NÚM. 4

SUSCRIPCIÓN:
Orense: 1'50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre
Extranjero: 10 Ptas. al año

PAGO ADELANTADO

Orense, 17 de Noviembre de 1930

EDITORIALES

LO DEL CIERRE DE LOS TEATROS

Se ha dicho ya, si no todo, lo bastante respecto de la tributación, al parecer excesiva, impuesta a nuestros teatros. Toda la prensa local ha estado unánime en sus consideraciones y juicios sobre este asunto. Nosotros veríamos con agrado que no se llegase al extremo de abrir las salas de espectáculos tan sólo los domingos y, acaso, los jueves. Orense es un pueblo de cerca de 25.000 habitantes, y además capital de provincia. El cine tiene hoy una importancia capital en todo el mundo civilizado, hasta el punto de que diariamente asisten a los cines unos treinta millones de almas. En Orense sólo hay dos, menos de los que corresponden a la densidad de población de haber aquí el entusiasmo por este espectáculo que en otras capitales. Porque resulta que no lo hay, a pesar de todo.

El cine y el teatro tienen una gran fuerza educativa. El cine sobre todo es hoy lo supérfluo más necesario en el mundo, acaso. Si quiera está al alcance de todas las fortunas y es asequible a todas las inteligencias. Y es espectáculo placentero para un gran núcleo, importantísimo, de población. Privarnos de él significaría, aparte de un gran desacierto, algo así como una substracción ciudadana a Orense. Y supondría algo peor, y sería la desviación hacia otro género de espectáculos y diversiones de gran parte de la gente que venía acudiendo a nuestros teatros.

Se dice que las empresas de éstos no pueden resistir esa tributación. Acaso sea así, ya que no tienen sesiones sino los jueves y domingos; es decir, cuando, por quedar debidamente distanciados ambos días, y ser éstos los preferidos de siempre por la gente, se puede asegurar una entrada que las compense de ese gravamen. Lo que importa es defender los derechos de un público numeroso y entusiasta de un espectáculo placentero, honesto y educativo, y también los otros, respetabilísimos, y ya sagrados, de todo ese personal humilde que encuentra, sirviendo en nuestros teatros, un suplemento necesari-

rio para vivir a sus salarios del trabajo ordinario del día.

Entendemos que la ley no puede lesionar los intereses privados. Que lesionarlos viene a la larga a lesionar los de todos, es decir, los del Tesoro. Y nosotros pedimos, ni qué otra cosa pudiéramos hacer, la aplicación de la ley, si ésta es justa, pero dentro siempre de la capacidad contributiva de entidades y particulares. Y si ese impuesto fuera razonable, sin grave quebranto para nadie, entonces es a las empresas de los teatros a quienes nos dirigimos para decirles que esa medida que ahora han tomado es un mal paso y, por no decir más, algo peor.

SOBRE LA GALLEGUIZACIÓN DE NUESTRA ENSEÑANZA.

Hace ya muchos años años, al crearse en Madrid la Cátedra de Literatura Galaico-Portuguesa, que por desdicha no llegó a regentar Said Armesto, el inolvidable, en nuestra tierra se levantó un enérgico clamor para que dicha enseñanza radicara en nuestra prestigiosa Universidad compostelana. Han pasado muchos años, Galicia se encuentra cada día más consciente de su personalidad y mejor orientada hacia un futuro salvador. Y no sólo la enseñanza superior de nuestras Letras continúa siendo una aspiración, sino que en los grados primario y secundario no tienen en sus programas una sola lección dedicada a nuestra cultura gallega.

Existe, sí, una excepción. En las tres Normales de Maestros de Galicia se explican cursos oficiales de Geografía regional. Pero esto no basta. Es un ideal perfectamente asequible, al contrario de otros que la espiritualidad gallega vé más lejos. Por eso mismo es más dolorosa la situación presente. Y no se señale la mayor urgencia de otros problemas, por ejemplo: los económicos y sociales. Nadie, pensando serenamente en el estado actual del mundo y en la poderosa personalidad gallega, pospondrá a ningún otro problema el de la educación de la juventud.

No sólo lo exige el valor de Galicia y de su cultura. Es también una necesidad de simple orden pe-

De HERALDO DE GALICIA forman parte: Vicente Risco, Florencio de la Torre, Ricardo Outeiriño, del Consejo de Redacción; Augusto M.^a Casas, Florentino L. Cuevillas, Eleuterio González Salgado, Leopoldo López Teijeiro, Luis Madriñán, Angel Martínez Doval, Luis Mouriño, Ramón Otero Pedrayo, José Ramón Fernández, José Rodríguez Bouzo, redactores.

dagógico. Pues resulta hasta grotesco el hecho de que un estudiante del Bachillerato sepa la geografía de Chile o de Australia e ignore las características de las Rías Bajas, por ejemplo.

Los elementos directores de la Instrucción Pública española parecen inspirados en un sentido de comprensión para las aspiraciones de la enseñanza regional. Galicia lo pide diariamente. No debe demorarse un solo curso más la inauguración de enseñanzas de Geografía, Historia, Lengua, Literatura, Arqueología, Folklore y Arte gallegos. Desde la escuela—la primera lección, la más vital, está explicando el paisaje y la aldea—hasta la Universidad, donde la Facultad de Estudios Gallegos sería el hogar de nuestra cultura. Esta reforma nos aproximaría a Europa. Con ella Galicia podrá enfrentarse digna, fuerte, segura, con todos los problemas del porvenir.

PENDIENTE

Asunto el de arbitrios delicado para ser tratado somera y ponderadamente en el corto espacio que reservamos para nuestros editoriales. En uno de nuestros primeros números ofreceremos al lector un cuadro comparativo de los arbitrios que regían en el 23 y los que hoy están en vigor. Bien se nos alcanza que sobre nuestro Municipio gravitan hoy cargas de las que Dios sabe cuándo saldrá con decoro. Pero nuestro deber es informar sobre esto que alcanza a toda la población de Orense, y de una manera especial pesa sobre la gente productora de nuestros campos que abastecen el mercado de nuestra capital. Y gente toda ella humilde, pobre, que, aun contando con ópima cosecha, las raras veces que se logra, ve depreciado por impuestos horribles el fruto beneficiado a fuerza del afán y trabajo de cada hora.

No podemos ser ajenos tampoco al movimiento de protesta, que se inicia unánime y fuerte, de los empleados de algunos Bancos de la localidad, unidos a los de otras capitales. En los escalafones confeccionados por algunos establecimientos de crédito se merma considerablemente la categoría y sueldos de la mayoría de sus funcionarios. Hay en esos escalafones cosas que, a más de pintorescas, son irritantes. En nuestro próximo número comentaremos ampliamente este asunto.

La Misión Biológica de Galicia

La Junta para Ampliación de estudios, teniendo en cuenta la necesidad de que en esta región se realizase alguna labor práctica que tendiese a mejorar los cultivos propios de este país, y que son base de su economía, envió a esta región al distinguido biólogo D. Cruz Gallastegui, cuyos serios estudios sobre Genética, en Alemania, y las prácticas agrícolas realizadas después en varias Repúblicas americanas eran garantía más que suficiente para la penosa labor que se le encomendaba.

Provisionalmente instaló sus laboratorios en la extinguida Escuela de Veterinaria de Santiago, y los campos de experimentación en los escasos terrenos de que disponía este Centro de enseñanza, y allí rápidamente se dió cuenta de que los dos problemas que más preocupaban al labrador gallego eran el mal de la tinta, que despoblaba nuestros castaños, y el escaso rendimiento del cultivo del maíz, indispensable en una región genuinamente ganadera, en la que el consumo que se hace de este cereal es tan elevado, que hace que sean importadas del extranjero, aún en años de excelente cosecha, grandes cantidades de este pienso con perjuicio para la economía nacional.

Teniendo en cuenta los trabajos que había presenciado en el extranjero durante su carrera, y en los que había intervenido directamente, enfocó el problema bajo el punto de vista de la obtención de híbridos de castaño, cruzando variedades indígenas con otras exóticas, hasta obtener nuevas plantas que fuesen resistentes a la enfermedad del castaño, denominada mal de la tinta, y conocida también por nuestros campesinos con el nombre de filoxera del castaño.

Al mismo tiempo realizaba cruzamientos de nuestras variedades de maíz con otras extranjeras, y cuando los resultados eran lo más halagüeños que podían esperarse y comenzaba a ver el fruto de sus trabajos, la supresión de la Escuela de Veterinaria de Santiago dificultó su labor, y con la cesión del edificio que ocupaba este Centro de enseñanza y los terrenos de que disponía al ramo de Guerra, se paralizaron por completo los interesantes estudios del Sr. Gallastegui, que habían de redimir al agricultor gallego.

En aquella ocasión hubo un hombre cuya comprensión le permitió darse cuenta de la importancia real y positiva que para nuestra tierra, y aún para toda la nación, tenían los serios trabajos del Sr. Gallastegui, y el Sr. La Sota, entonces presidente de la Diputación de Pontevedra, acogió a la Misión biológica, adquiriendo para ello la Diputación pontevedresa la Granja de Salcedo, y poniendo al frente al Sr. Gallastegui, en donde continuó su interesante labor de cruzar maíces y ensayar los híbridos así obtenidos, para repartir después entre los labradores de la región las semillas de aquellos en los que él veía resultados positivos.

Entre las nuevas semillas por él obtenidas figuran tipos de maíz blanco para aquellas localidades que prefieren las variedades cuyos frutos tienen este color, y variedades amarillas, entre las que está distribuyendo entre los agricultores un doble híbrido obtenido con una variedad indígena y otra mejicana, cuyos resultados son tan claros, que los que las sembraron llegaron a centuplicar la cosecha, y nosotros, que lo ensayamos en esta provincia, sembrándolo en terreno de la peor calidad del dedicado a maíz, obtuvimos una cosecha triple de la obtenida en tierra de mejor calidad, en la que sembramos el del país en las mismas condiciones.

¿Es posible que después de estos hechos reales y positivos, de cuyos beneficios ya vienen disfrutando los labradores gallegos, se pueda hablar de obstaculizar y hasta suprimir los trabajos de la Granja de Salcedo?

El Ministerio de Economía, recientemente, concedió una subvención de 50.000 pesetas para auxiliar los trabajos de la Misión biológica en Galicia, y a pesar de esto, la Diputación provincial de Pontevedra parece que trata de crear toda clase de dificultades para que continúen las experiencias de la Granja, tan útiles, y que tan necesario era extenderlas a otros productos agrícolas, como la patata, la judía y el centeno.

No creemos que la Corporación provincial de Pontevedra deje de ver la realidad de los hechos, y las recientes manifestaciones de los labradores que más directamente resultan beneficiados con los trabajos de investigación llevados a cabo en la Granja de Salcedo, deben de ser más que suficientes para que doten al Sr. Gallastegui de todos los medios necesarios para que continúe su interesante labor remuneradora, más que ninguna para la región.

Si la Hacienda provincial de Pontevedra tropieza con dificultades de orden económico para dotar como corresponde este servicio, debe de recurrir a las demás provincias gallegas, y puesto que los grandes beneficios que este servicio produce repercuten por igual sobre toda la región, las demás Diputaciones están obligadas a ayudarle a sobrellevar la carga económica que esto representa, incluyendo en sus respectivos presupuestos las cantidades necesarias para que los trabajos de Genética emprendidos en la Granja de Salcedo, lejos de desaparecer, se amplíen.

No se trata de un ensayo más, se trata de una realidad, y como tal debe de considerársela, no dejando desaparecer algo útil, que ya existe, y lo bueno, fuese quien fuese el que lo crease, no sólo debe de respetarse, sino que debe de hacerse todo lo posible porque continúe progresando.

Las Haciendas provinciales se nutren casi exclusivamente de los impuestos que pagan los labradores, y no es mucho pedir que a éstos se les dedique alguna partida en el presupuesto.

J. R. Bouzo.

LO QUE SE CUENTA

MODESTIA APARTE

Recién incorporado a su cátedra un sabio profesor tuvo que actuar en los exámenes de enseñanza libre de su asignatura, formando parte del Tribunal el auxiliar que le había sustituido durante su ausencia de todo el curso.

A uno de los examinandos le salió en suerte un tema que trataba de la memoria, y como al querer distinguir entre la racional y la mecánica se hubiese armado un lío, intervino rápido el catedrático para aclararle la distinción, diciendo:

—Es muy sencillo, hombre. Memoria mecánica es como estudiaban ustedes antes de venir yo; memoria racional, como estudiarán ustedes desde ahora.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

Comentario de Redacción

EL FÚTBOL EN ORENSE

Parece ser que el fútbol vuelve en nuestra ciudad a las tardes de triunfo. Tardes de sol, llenos los tendidos, expectación, entusiasmo. Y nosotros tenemos que hacer en honor de nuestro pueblo una declaración, y es que aquí hay entusiasmo sin extravasarse hacia la locura; hurras y vítores sin llegar a la apoteosis; espíritu localista sin exclusivismos ni xenofobias. Algo más: aquí no se sabe de endiosamientos. Si bien distanciados los dos mejores equipos, no hay, afortunadamente, entre ambos, ese apartamiento, o mejor, esa hostilidad que se observa en otras capitales entre los locales de distinta divisa.

Y entre los aficionados, entre los entusiastas no hay tampoco el menor resquemor ni odio hacia el partidario del team contrario. Todos son unos: deportistas de corazón, entusiastas verdad. Y orensanos, convecinos, más aún, amigos, porque por encima del afán partidista, está el localista, nuestro orensanismo abierto, cordial, expansivo.

No hemos olvidado ni un momento en dar a nuestra información de deportes la extensión que requiere un ancho y devoto sector de opinión del fútbol en nuestra ciudad. Y le daremos más amplitud aún en números sucesivos. Creemos cumplir así con nuestro deber de informadores, y con otro de más altura: alentar y orientar a los jóvenes hacia trayectorias y rutas de cultura física, que, bien entendida, es también cultura del espíritu.

GALICIA

Deportivo, 2; Celta, 0.
Racing, 1; Eiríña, 0
Burgas, 1; Coruña, 1.

CLASIFICACIÓN ACTUAL

	J	G	E	P	F	C	P
Deportivo . . .	9	7	0	2	30	14	14
Celta . . .	9	6	0	3	27	9	12
Racing . . .	9	6	0	3	19	12	11
Eiríña . . .	9	4	1	4	15	16	9
Burgas . . .	9	1	2	6	7	27	4
Coruña . . .	9	1	1	7	7	26	3

En el Couto

A las tres y cuarto de la tarde, y con una desgana grande de jugar, empieza a rodar el balón sobre el césped del Couto. En una de las escasas incursiones que el Coruña hace al campo enemigo, Chirri chuta fuerte, falla lamentablemente Santacruz, y después de bailar entre las manos de Pereira el cuero besa la red burguista. A continuación anotamos un buen chut de Varehita que detiene admirablemente Cachaza enviándolo a córner; presión sobre la meta forastera, dos córnes mal sacados por Baturro y nada más.

A poco de comenzar el segundo tiempo, el Burgas se lanza en tromba sobre el marco defendido por Cachaza, que detiene dos o tres chuts, viéndose al fin obligado a dejar paso franco al balón, y aquí termina el partido.

Malo en verdad resultó el partido de ayer en el Couto, confieso que fui al campo con ánimo de presenciar un buen partido, como también tenía la confianza de que el Burgas se apuntase dos puntos más, esto era lo lógico, mas viendo el juego desarrollado por ambos equipos se diría que los dos tenían gran interés en conquistar el último puesto, los dos merecieron perder.

En el Burgas mal la línea de-

lantera, no se entendió en ningún momento, Moncho desastroso y Baturro no le fué a la zaga en méritos, los demás poco hicieron también, a Docet debieron haberle entregado más juego, fué el delantero más práctico.

Los medios fueron lo mejor del equipo, podemos decir que fué lo único que se salvó del naufragio, codicioso e incansable Fausto, bien Máximo y Estévez, éste en la segunda parte no hizo nada debido tal vez a estar lesionado.

La defensa sin grandes apuros cubrió su puesto, sin embargo Santacruz fué el culpable del tanto marcado por el Coruña. Pereira muy inseguro en todas sus intervenciones.

El Coruña, nada absolutamente, es un equipo completamente deslabazado. Bien Cachaza, tuvo felices intervenciones. Abelardo en la defensa suplió con su veteranía la falta de facultades. La línea media no se vió en toda la tarde y el adelante tuvo que hacerlo todo. Mucho entrenamiento necesita este equipo si no quiere descender de categoría en la lucha que se avecina.

Al Burgas que tiene un plantel de jugadores muy lucido le recomendamos disciplina, disciplina y disciplina, aparte claro está, de un entrenamiento concienzudo y perseverante; el ejemplo de ayer no debe repetirse, el público que con sus aplausos los alienta, merece algo más. En la línea media no jugó Rey, castigado por la directiva.

Arbitró Bordamax poco acertado en sus decisiones no parece estar muy aclimatado a estas lides, hace falta más serenidad y energía, puso voluntad en hacerlo bien y por lo menos estuvo imparcial.

El campeonato gallego de la A se puede decir que terminó ayer, queda el Deportivo en primer lugar, le sigue el Celta, los eternos rivales se suceden año tras año en la posesión del preciado galardón. Los demás equipos, creemos, quedan en el lugar que les corresponden. Este año los equipos representativos de Galicia se encuentran muy bajos de forma, mucho tienen que bregar si quieren quedar un poco airosos en el campeonato de España.

El Orense libró ayer el partido que le restaba del campeonato de su zona, empatando a cero con el Lemus en Monforte; este resultado lo clasifica campeón de su grupo y por lo tanto en condiciones de disfrutar un puesto en la serie A. Una vez más el Couto y Loña se verán rebosantes de aficionados siguiendo anhelantes las fases de la lucha de sus favoritos. Esperemos que ambos equipos sabrán prepararse debidamente para representarnos dignamente en la promoción y colocar el fútbol orensano en el lugar que le corresponde.

En Monforte

Orense y Lemos empatan

Tarde espléndida, de sol, que acaricia los rostros ateridos, más por la emoción ante la perspectiva del partido que por el ambiente glacial que dejó la cruceza con que nos obsequiaron las primeras horas de la mañana.

El Stadio rebosante; muchas mujeres y mucha cara desconocida. Con los orensanos se han desplazado buen número de aficionados.

Este partido Orense-Lemos, con adornos de final, ha hecho el milagro de congregar, como en pasados tiempos, lo más selecto del mundillo futbolístico local. La afición revive, y el equipo ha demostrado ayer de lo que es capaz si se le prodiga, tan solo con la presencia, el estímulo de que está tan necesitado.

El Orense alineó con sus mejores elementos. En las filas lemistas, debido a la lesión de Xaneco que le impidió jugar, hubo cambios que se redujeron a alteraciones de líneas sin variar sus componentes.

Elige campo el Lemos a favor de sol. Desde los primeros momentos el partido se lleva a gran tren, con más serenidad por parte del Orense, que dispone bien la defensa para contener el adelante lemistá.

Anotamos un chut de Mario a un pase templado de Ciqui, que va alto. Mano de Madrid seguida de córner contra el Lemos. El ala derecha profundiza un avance que inicia Morales y termina en un chut muy desviado de Codesido.

El nerviosismo de los jugadores locales, da lugar a que los

forasteros, deshaciéndose de la leve presión, consigan dominar más en esta primera parte. Su delantera, perfectamente compenetrada, lleva avances que se malogran siempre en el momento decisivo.

Vecino hace intervenir varias veces a Carramoco, sin gran peligro.

En la segunda parte bajó algo la calidad del juego, notándose apatía y cansancio en algunos jugadores de ambos bandos. Si bien, el Lemos dominó intensamente en los últimos momentos.

El Orense puso el mayor entusiasmo, pensando, sin duda, en una posible derrota. Es un buen campeón de zona que tiene en ella un digno rival.

Una táctica estudiada, bien ordenada la defensa y la exhibición de un juego exento de individualismos; he aquí el producto de la preparación a que están sometidos. Dará juego en la promoción si logra cubrir sin detrimento la baja de Gómez.

El Lemos ha hecho el peor partido de la temporada, debido acaso a las innovaciones que fué preciso introducir en las líneas media y delantera a causa de la falta de Xaneco. Sin embargo...

El árbitro, Gayoso de Vigo, francamente mal. Su falta de entereza y sus desaciertos dieron lugar a que el público exteriorizara ruidosamente su protesta.

P. LOSADA.

Monforte Noviembre 1930.

Un caso de hidrofobia periodística

Un maestro de escuela conocido por su temperamento y tez biliosos, con pelmez, digna de mejor causa, trata de indisponernos con nuestro pueblo, el de Orense, que por cierto no es el suyo.

Utiliza para tan bajo menester, digno, por lo misero, de su catadura moral, las columnas de un diario que ahora ha tomado por asalto para verter la serie interminable de sus inconfesables odios y rencores.

Nadie puede sospechar en nosotros, orensanos todos, desamor a Orense, y si sólo el plúmbeo maestro ese de escuela, empeñado en dar latas absurdas a la gente con ristas de trescientos, y más, artículos que nadie lee.

Desde luego, confesamos nuestra impotencia para contender con sujeto que escribe tan desmesuradamente; nuestros menesteres cotidianos nos impiden prestar atención a este curioso caso de grafomanía; por lo tanto, queda descartada la hipótesis de una polémica absurda que tanto agradaría al pelma maestro de referencia.

Lo sentimos por su hidrofobia, característica, no sólo por su acometividad desatinada, sino por su horror al líquido elemento, y... además, por «Galicia», el colega local, amenazado de colapso, como por fin sucumbió el extinto «Diario de Orense», bajo el peso y longitud interminable de «El solar de los Andrade», maravilloso latazo periodístico que quedó perpetuado en los anales orensanos.

Nada más... y hasta siempre, querido maestro.

Se nos olvidaba, recomendarle, no trate de aprovechar la excelsa palabra de maestro, para indisponernos con el Magisterio orensano, al amparo de la autoridad que sobre él ejerce, maniobra, por cierto, muy digna de su persona.

Las composturas hechas en la Relojería Zenith no tienen igual ni en perfección ni en precio.

Moratín, 5.—ORENSE

IMPRESIONES DE LA SEMANA ORENSE AL DÍA

LUNES.—Tercera o quinta actuación de Amalia Molina. El alma de Andalucía en Orense. Vestuario espléndido, decoraciones fastuosas. Morena ella y sevillana. Gitanería, flamenquismo, peineta así, mantón de Manila asado, taconeo, desmayo, delirio, mi mare y la de ustedes.

Una sirvienta es maltratada este día por un jovencuelo. La dentadura dorada, refulgente, desmadejante que lucía la joven cayó, ay!, al suelo destrozada de un puñetazo que le soltó el infrascripto mozalbete. Este dijo que había hecho tal cosa porque con semejante postizo su amada silabeaba muy mal los gerundios y el pluscuamperfecto de subjuntivo del verbo consabido.

Los labradores del Ribero están este año muy contentos. Cosecha abundante, buenos precios. Cuando podrán decir los de Orense otro tanto respecto de los precios? Arbitrios espeluznantes, competencia desastrosa de otro género de vinos.

MARTES.—Día de San Martín, hermanos. A la tarde la gente hizo asueto. Y no poca se echó por carretera adelante, por todas, para comer y beber bucólicamente. Tarde geórgica, arcádica, idiliana. Siente uno no ser poeta para hacer en este instante media docena de églogas lloronas, desmayadas. Suerte que tienes tú, oh, lector infelice!

Se acordarán ustedes que hoy hace doce años de la firma del armisticio. Que fuera el último; y sería cosa de tocar las castañuelas lindamente. A ustedes les parecería de perlas que no hubiera más guerras. Pero, a ver qué demonios vamos a hacer con tanto zafarrancho para matar que existe y se está haciendo a ver quién hace más? Ustedes me dirán, señores.

MIÉRCOLES.—Los chicos del Bachillerato... No se puede uno meter con las mujeres ni con los chicos, que dijo Oscar Wilde, tal página, no de aquella obra, sino de la otra, que yo no he leído. A mí que no me vengan con un: alto, que eso es plagio!

Pero, volviendo a los bachilleres. Edad divina ésa de estudiante chiquitín en que sólo hay inquietud y lagrimones una vez al año o, a lo sumo, dos! Es la única época de la vida en que uno puede permitirse el lujo de ser rebelde, sin saber por qué, es verdad, las más de las veces, pero sólo en esa edad con el ímpetu todo y la ceguera de don Quijote! Ya hombre casi el rebelde—casi todos—no hace más que tartarinadas, mucho arrojito en un instante, mucha cobardía en otro.

JUEVES.—Todo el día pendientes no pocos señores de aquí de lo que se acuerde en el Consejo de ministros. Expectación que no comprendo, cuando aquí nadie esperaba ocupar una cartera ministerial de las que se decían habían de quedar vacantes. Aquí somos unos humoristas terribles, caballeros.

Les anuncio que es inminente para mañana, viernes, que un señor se meta con nuestro semanario.

VIERNES.—...Efectivamente. Vista, amigos.

SÁBADO.—Voy a gastarme un real a Barra de Miño. Para la vuelta manden sello.

DOMINGO.—Aun no he vuelto. Pero volveré, no se apuren ustedes.

H. DE LA A.

Calzados Mosquera
LOS MEJORES

Lea V. NÓS

FÁBRICA DE CONFECCIONES
PARA CABALLERO Y NIÑO
PELLIZAS—GABANES—TRAJES
PRECIOS SORPRENDENTES

Viuda de Demetrio F. Dacal

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Barrera, núm. 2

ORENSE

Nuestra información Telegráfica y Telefónica

Facilitada por la AGENCIA MENCHETA a las once de la mañana

Campeonato de España

Madrid.—He aquí algunos resultados de la jornada deportiva del domingo en toda España:
 Andalucía.—El Huelva, 0.-Betis, 1.
 Sevilla F. C., 2.-Deportivo Malagueño, 0.
 Asturias.—Avilés, 0.-Sporting, 4.
 Club de Gijón, 0.-Oviedo, 1.
 Baleares.—Unión Deportiva, 1.-Mahón, 2.
 Castilla.—Cultural Leonesa, 3.-Deportivo de Palencia, 0.
 Cataluña.—Badalona, 1.-Barcelona, 2.
 Madrid.—Deportiva Tranviaria, 2.-Athletic, 2.
 Valencia.—Levante, 1.-Valencia, 1.
 Gimnástica, 2.-Sporting, 0.
 Vizcaya.—Deportivo, 1.-Arenas de Guecho, 1.

Disolución de parte de una Yeguada

Madrid.—El «Diario Oficial» del ministerio del Ejército publica una R. O. disolviendo una Sección destacada de la Yeguada militar de Jerez y disponiendo la incorporación de la misma a su Plana Mayor.

La huelga general en Madrid

El abastecimiento de pan en la Corte

Durante el domingo el abastecimiento de pan en Madrid, a pesar de la huelga general, se realizó casi con normalidad, debido a la intervención de las fuerzas de Intendencia que trabajaron incansablemente.
 Frente a las tahonas se habían formado grandes colas.
 En muchos mercados el abastecimiento fué casi normal.

Los periódicos

De los diarios de la Corte, vendiéronse únicamente «El Debate» y «A B C».

Incidente en la calle del Carmen

En la calle del Carmen sucedió en las primeras horas de la mañana un incidente entre un obrero y un joven elegante que vendía «El Debate».
 Fueron detenidos ambos protagonistas.

Cierres de Cafés y espectáculos

Las precauciones de las autoridades adoptadas durante el domingo fueron extraordinarias.
 El aspecto de Madrid era triste debido al cierre absoluto de cafés, bares y espectáculos, y no circular tampoco tranvías, taxis ni otros vehículos.

El Metropolitano

El Metropolitano comenzó a funcionar a las diez de la mañana, vistiendo de paisano la totalidad de sus empleados.
 El público llenó desde las primeras horas todos los trenes.

Los cadáveres de las víctimas de los sucesos

A las tres de la madrugada efectuóse el traslado al cementerio del Este de los cadáveres de los dos obreros muertos en los sucesos de anteayer.
 Los féretros fueron colocados en un auto-ambulancia municipal que efectuó el traslado desde el depósito de cadáveres en la calle de Santa Isabel. El coche iba custodiado por un fuerte destacamento de la Benemérita a caballo.
 Dado lo intempestivo de la hora el traslado pasó desapercibido.
 Cuando en las primeras horas de la mañana se personaron en el Depósito, los familiares de los muertos y las directivas de la Casa del Pueblo con flores y coronas para el sepelio, se le notificó que ya se había efectuado, trasladándose entonces al Este, para presenciar la inhumación, durante la cual, no sucedieron incidentes.

Una detención

El domingo por la mañana, fué detenido, quedando a disposición de la Dirección General de Seguridad el presidente de la Asociación de Tranviarios.

Dictamen de la autopsia

El dictamen de la autopsia efectuada a los cadáveres de los dos obreros muertos en los sucesos de anteayer, dice, que el fallecimiento sobrevino por la intensa hemorragia interna, provocada por los balazos que tenían en la cabeza.

Cargas en la Puerta del Sol

El domingo, a medio día, se dieron algunas cargas en la

Puerta del Sol, para despejar la circulación que se intentaba interrumpir.

Las cargas no tuvieron importancia, resultando algunos contusos.

Reunión ministerial

Los ministros celebraron el domingo una reunión. Al salir manifestaron, no se trataba de un Consejo, sinó, únicamente, de cambio de impresiones sobre la marcha de la huelga, afirmando que están tomadas las medidas necesarias para el normal funcionamiento de los servicios públicos y de abastecimiento.

Trabajan los panaderos del Sindicato libre

El abastecimiento de pan, lo aseguraron en Madrid, no solo las fuerzas de Intendencia, sinó los obreros del Sindicato Libre, que mantuvieron en el trabajo, y además debido a las grandes remesas de los pueblos y ciudades cercanas.

Lo que dice Berenguer

El general Berenguer, recibió a los informadores haciendo algunas manifestaciones sobre la marcha de la huelga.

Dijo que los sucesos no podían, en manera alguna, ser debidos al natural sentimiento y dolor por el hundimiento de una casa de la calle de Alonso Cano, pues todos saben, que la fuerza pública fué constantemente agredida y aún arrollada, viéndose entonces en la triste necesidad de hacer uso de las armas para defenderse.

El Gobierno ha dado muestras de serenidad, y se mantendrá en ellas, estando dispuesto a salir al paso de cualquier eventualidad, para lo que, ha tomado ya las disposiciones convenientes, estando preparado.

Lamentose también de la falta de espíritu ciudadano, en algunos casos y añadió que al Gobierno, no lo habían cogido los sucesos desprevenido.

Mitines suspendidos

Por orden de la autoridad fueron suspendidos los anunciados mitines de Orientación Social y del Partido Nacionalista Español.

Concierto a favor de las víctimas

En el Palacio de la Música dió un concierto la orquesta del maestro Lassalle, destinando los beneficios a los familiares de las víctimas del hundimiento en la calle de Alonso Cano.

Guía profesional

MÉDICOS

SERGIO R. OUTEIRIÑO, véase anuncio página 6.^a
 CARLOS G. FÁBREGA, véase anuncio página 6.^a
 MANUEL PEÑA REY, véase anuncio página 6.^a
 ANTONIO VÁZQUEZ DE PARGA, oculista. Progreso, 93, dup.^o—Orense.
 INDALECIO VIDAL LOMBÁN, véase anuncio página 6.^a
 MOSQUERA BLANCO, véase anuncio página 3.^a

ABOGADOS

ALFONSO PRADA, Luis Espada, 9.—Orense.

PROCURADORES

CÉSAR RODRÍGUEZ CONDE, Constitución, 6.—Orense.
 LUIS GALLEGO PERNAS, Luis Espada.—Orense.

AGENTES

CÁNDIDO PUGA NOGUEROL, Agente de Banca y Bolsa. (Frente al Hotel Roma).
 FERREIRO CID, véase anuncio página 6.^a

En Gobernación

A mediodía, recibió el general Marzo a los periodistas.

Dijo que la tranquilidad renacía después de los últimos sucesos, y que había sido detenido un vendedor de «El Debate», llamado Manuel Pazos, porque a grandes voces lo anunciaba, diciendo que era el único periódico no canalla.

La detención se había efectuado a petición del abogado D. Eduardo Viguiera.

La circulación en la Puerta del Sol, cortada

El domingo, después de las primeras cargas en la Puerta del Sol, la Guardia civil cortó la circulación por tan importante vía, estando detenida durante tres horas y con gran lujo de precauciones.

No se permitía al público transitar por dicha plaza, dando esto un aspecto extraordinario por la soledad en que se encontraba.

Los obreros católicos

La Federación de Obreros de los Sindicatos Católicos ha publicado un manifiesto sobre los sucesos.

Dice que es necesario exigir energicamente todas las responsabilidades por el hundimiento de la calle de Alonso Cano, no sólo por este caso concreto, sino también para evitar repetición de hechos tan bochornosos.

Afirman que los obreros del Sindicato han permanecido en sus puestos hasta última hora, teniendo que retirarse porque no se les garantizaba la libertad del trabajo.

Hoy lunes, el aspecto es normal

Hoy lunes, a la mañana, Madrid recobra paulatinamente su tranquilidad.

Desde las primeras horas circulan tranvías, autos, taxis y coches de todo género, como también el Metropolitano.

Ha abierto el comercio y la vida puede decirse que es completamente normal.

Teatro Principal

Presenta el jueves, 20,

El mundo al revés

Maravillosa joya de la cinematografía, de la marca FOX.

La desgracia de ayer

Muy de lamentar fué lo de ayer, por tratarse de dos jóvenes de aquí muy conocidos y estimados por todos. El auto que conducía D. Alfonso Vázquez atropelló a D. Eduardo Fortes, en el Campo de San Lázaro, a eso de las siete y media de la tarde. La herida no es, afortunadamente, de gravedad. Hacemos votos por que se restablezca pronto y no tengamos por qué condolernos de consecuencias para ninguno de nuestros queridos convecinos y amigos.

Toma de posesión

En atento B. L. M. nos ha comunicado D. Joaquín Rodríguez Fernández haberse posesionado de la Dirección en esta capital del Banco de la Coruña.

Felicitamos a esta entidad bancaria por haber puesto al frente de esta sucursal a uno de sus funcionarios de más relevantes cualidades, y esperamos que el Sr. Rodríguez Fernández se haga acreedor al respeto y cariño de todos los orensanos.

Fundición, Talleres Mecánicos y Construcciones Metálicas

MANUEL MALINGRE LUDEÑA

MANUEL MALINGRE LAMAS (Sucesor)

ORENSE

INSTALACIONES DE CALEFACCION

CUENTOS GALLEGOS

O HEREXE

I

Estivera perto de dez anos no Brasil. Era un home triste, de ollada fonda e muda. Do Brasil trouxo unha doenza cativa e uns libros de maxia. Axiña correu a sonda pol-o pobo adiante: —Ai,—decían as mulleres,—o Evangelio é un herexe; non ouce misa aos domingos e sabe de meiguería.

O bon do Evangelio vivía alonxado dos seus viciños. O mundo fixera d'el outro home, trastocara o seu carácter. Il mesmo se non coñecía. Aínda tiña tenruras cando ollaba a espadaña leda da eirexa aldean. Mais o seu ollar xa se non aturaba ca ledicia das cousas pequenas. Ollaba de unha escéptica maneira para as achaparradas construcións de pedra da aldeia. Afeito a ollar rañaceos, aquilas casoupas lle non parecían feitas para homes, senon para bermes. Cando da vila viñan os aldeans—e il n'oustante a súa maxia e a súa doenza era tamen aldean—e lle falaban istranados das ruas co chan enlousado e das casas de catro andares, il botaba a rir c'unha legría escura. A tenrura do seu ollar, era unha tenrura de saudade. Tiña nos ollos a saudade de ollar as outas construcións de cemento e ferro. A pedra non sirve mais que para criar edras, acostumaba a dicir rubrando o pasmo dos aldeans. Se tivera cartos—engadía—faría un rañaceo na aldeia, un rañaceo mais outo co castro da Bimbieira. Era sinxelo en meio de tudo. O rañaceo qu'il soñaba había de ser mais xurdio qu'un monte de ferro; mais tiña unha dúbida: quizais fixera moita soma ao val e secaran os carballos de cen anos e ficara serodio o millo da Forxiña; quizais a lua non volvera a alumear dependurada do cruceiro... Porqu'il non vira nas grandes cibdades nin lua nin carballos. As ruas tiñan unhas arbes qu'il cobizaba feitas n'algun bazar, e o ceo tiña algunhas noites un presentallo com'un morogo de lá ao qu'a xente urban alcumaba de lua.

O crego non-o preciaba. S'il vira rañaceos o crego sabía latín. Unha vegada atopáronse na corredoira: —Bós días, don Bastián—saudou o herexe. —Santos e bós—respostou o crego—. E logo ¿afaste na aldeia? —N'é cousa. Ai, don Bastián; si vira casas de ferro como eu vin... —Deus te perdoe. O teu pecado é o peor dos pecados, é o pecado do Anxel Ruín. Xa San Pablo dixó... —Latís non. Fáleme en inglés e aínda nos entenderemos. O latín para as vellas. O crego púxose acorado e bermello. —Estás feito un herexe. —Non é iso. Eu creio...— Unha amarga ledicia esbarrou pol-o seu ollar—. Creio en qu'a lua da aldeia non é a das grandes cibdades. Na aldeia, sin lua, non habería ren, e nas grandes cibdanes élle o arco voltaico que peor alumea. —Xa San Pablo dixó... —Boeno, boeno. Si San Pablo vivira hoxe faría rañaceos e non falaría latín. —Malpocado. ¡Herexe! O crego foise, namentras o Evangelio surría fondamente, triste, saudoso... Ao fondo, a espadaña da eirexa rachaba o ceo, sinxelamente...

II

La para dez anos que non ollara o pazo de Ixal. Lembrao co agarimo mais quente do seu peito. Pé do pazo, n'aquela aira roxa, il xogara cos mais rapaces do lugar cando lataban a escola. Il roubara as mazáns da súa almoíña, i-as cereixas i-os fatós... Tempos aqueles, en que para il non había no mundo casa mais grande nin bela qu'o pazo de Ixal. Aquela lembranza, garimaba a súa saudade debecente. Coidaba na bela sinxeleza dos seus paredós rachados de xanelas pequenas, co seu tellado sostido por trabes de madeira labrada co primor d'aquiles monecos que faguían os picariños con paus de piñobravo. En col da súa anguria, aturábase a ledicia de ollar de novo o pazo de Ixal. Quixais aínda a Siñorina estaría a coser tral-os vidros da fiestra que daba ao camiño. O herexe do Evangelio, nos dez anos de vida pol-o mundo, non sentira endexamais anceios namorantes: só reparara a súa alma sinxela nos rañaceos. Mais, de rapás, xogara co-a Siñorina aos noivos... A Siñorina unha vegada lle deu un bico... Non voltou o Evangelio na súa vida nova e velox, a gostar de bicos de muller.

Unha sera chegouse ao Ixal. O ar, cheio de arumes, voaba baixiño. Os reiseñoles rechouchaban nas ponlas dos castiñeiros. Ao fondo, pé dos ameneiros, un río de prata ao sol, reflexaba tudol-os silenzos; era un río sin escumas nin balbor... No camiño atopouse co zagal do pazo. Viña do moiño, can-

TRISTE PóRVIR

Por Xaime Prada



¿E qué é a vida?... Un trago mais ou menos

LÍRICA NOVA

A SOMBRA E MAIS EU

Ti e mais eu soios a veira dos espacios caídos e mudos. O silencio é macizo com'unha morea de graú. N'este desterro sin saídas finitas batéronse as pálpebras da vida. As augas espeixadas non conmoen as tercas lonxanias nin as ás das gavotas tronzan as herbas aterecidas das nosas esperas.

Non hay un espello que che zugue [os osos nin un écran que te resucite. Ben sinto o teu pulso de nicre. medoiñento achegarse con agasallos de cadelo e os escalofríos de lazo dos ollos que perdeche ó nacer. Alónxate mais pra sermos dous que se dan a man na soedade. OUTEIRO ESPASANDIN

HERALDO DE GALICIA se pone a la venta los lunes, a las siete de la tarde, en Monforte, Lalín, Celanova, Verín, Bande, Allariz, Ginzo de Limia, Maceda, Carballino, Ribadavia y Vigo.

tando ribeirananas qu'os merlos, nas beiras do camiño, escoitaban pra rechouchar nas mañans quedas e arumadas de bicos de bris solermiña...

—Olla, rapás, ¿ti estás de servizo no Pazo, non si?—perguntoulle, co seu aquil de doente e forasteiro.

—Si, señor, vai para dous anos...

—¿Casou a Siñorina?

—Non, señor... Mais... parecece namorada... Ai, si reparara no seu ollar blao, ferido de mais escura señardá...

Os ollos do Evangelio, lostregaron c'unha lus de meiguice. Tuda a fogax do seu peito lle rebrilou nos ollos. Lembraba os seus xogos ca Siñorina, de rapaces os dous; qu'eran d'un tempo.

O zagal alonxouse. O Evangelio ia vagariño. Cavilando non se decatava de ren. Era, ademais, home que non gostaba da paisaxe. Coma non tiña terra que traballar, a terra non era para il cousa diña de loubanza. Il só loubaba as suas lembranzas. O pazo de Ixal, tiña agora na gayola do seu relembramento.

Debullando lembranzas chego cabo do Ixal. O sol tombábase, arrabuñando preguiceiro na moureira dos outeirinos do poente. A bris do sol-por traquiá bermellons de virxens acoradas. Unha rayola derradeira rachou a vidraza, onde a Siñorina estaba a coser mantels de misa nova e panos de seda festeira. O Evangelio, ollou con pasmo. Parecía a mesma de faguía vinte anos, tan loiro o cabelo, tan branca a faciana, tan blaos os ollos... Il avergoñouse unha miga; correa mais qu'o tempo, vivira mais. ¡I-eran d'un tempo os dous...!

A andoriña d'un cántico rubrou o ceo. Na comba da lonxanía brincou o Véspero. A campá da parroquia siñou a terra co tanguido da queda... De lonxe un balbor de esquilas e de falas medofiantas...

AUGUSTO MARÍA CASAS.

(Concluíra),



Os millores e mais baratos gramófonos, discos, agullas, i-as composturas con garantía verdadeira, soilo se atopan na Reloxería Zenith,

Moratin, 5.—ORENSE



Imp., Enc., Lib. y Pap. LA INDUSTRIAL

Pras noites longas d'inverno, ningunha cousa millor que unha GRAFONOLA c'unha ben escollida colección de discos

“EL CRONÓMETRO”

presenta o mais compepto surtido n'este ramo, dende o modelo mais económico a mais valiosa xoya.

Ventas e Reparacións garantizadas

“EL CRONÓMETRO” PAZ, 19.—OURENSE

